



盐,是人类生生不息的物质基础,伴着人类走过了几千年的岁月,调剂着烟火人家的一日三餐。

在东至烟波浩渺的黄海滩涂,西至曾经的范公堤,这是一片广袤的土地,在这片土地上,生民们从事的最原始最古老的行业,就是煮海为盐。

制盐业是一个最古老的行业,其发展历程可概括为:起

# 盐,杂陈百味袭心头

姜建国

源于春秋,发展于隋唐,振兴于宋元,鼎盛于明清。盐业生产至今已有一千四百多年历史,有文字记载的就有二千多年。

“厨玉披沙品素洁”。晶莹玉洁的“食盐”为百味之首,它独立成“味”,一家独大,清地方正,吊人胃口,助人食欲,它是人类欲望不能的诱惑。

唐朝以前,射阳县境还是茫茫沧海,南宋建炎二年,黄河夺泗入淮,海水东进,海岸东移,射阳一带有波涛汹涌之观。

处都有盐包场,场上有堆积如山的“盐廩子”,运盐贩盐之船桅杆林立,境内还于多处设立管理盐务的“稽榷所”,还有省属的“解私管”。

其实,即使是产盐之乡,在尘世中累累地讨生活的人们,从来也不会忽视它。盐是维持人体生理正常发育和维持生命必不可少的物质。



# 如梦雾晨

鲁声潮

灰白的浓雾笼罩着清晨时分的大地,弥漫氤氲在大大小小的实物之间。远处的楼宇全然消失,近旁的房屋影影绰绰,屋顶悉皆紧闭。

但并不是所有的存在都可被轻易囚禁。雾网、声网之中,一大丛长椭圆形的叶,半倾斜着密立在一小块菜畦里,看着却显得十分清醒。

渐渐凉下来的秋气里,湖中的荷叶多已残损,并在更迅速地残损下去。但没关系,留得残荷听雨声,仍是很可期待的动人情境。

然后,就看见了那老妇凝然的身影。老妇半低着头,对着隔了小菜畦的围墙,坐在依偎而摆的一只小藤凳子上,正全神贯注地、静静地摘着菜。

又到一年中秋时 邱玲娜

“一轮秋影转金波,飞镜又重磨。”不经意间,又近中秋,又见月儿圆。爸爸打电话来说芝麻饼和糖饼做好了,让放假就回家吃饼。

中秋又称月夕、秋夕、团圆节,俗称“八月半”,是中华民族的传统节日,中秋吃月饼,赏月作为民俗在北宋就已出现,东坡先生就有诗云“小饼如嚼月,中有酥和馅”。

记得那時候家里条件不好,我和爸爸妈妈挤在三四十平方米、青砖白瓦的平房里,靠着爸爸一个人微薄的收入生活。每逢中秋节,我们自己舍不得买月饼,只买两盒送给我们奶奶外公外婆,看我们眼馋,妈妈就往外买的不好吃,她带我们回家烙饼,可家里实在太穷,连芝麻都舍不得买。

如今市场上的月饼琳琅满目,五仁月饼也由最“金贵”变成最“廉价”的,但妈妈从来不让买月饼送给她,她让我们少买点自己吃就行,不许花冤枉钱给他们买礼盒。

月上中天,夜色朦胧,窗外秋色,秋韵正浓。正逢清风秋送爽,又是一年中秋时。月是故乡明,静夜思的乡愁未散,共婵娟的祝愿恒久,宜回家,宜赏月,宜吃饼,宜团圆。



# 八月十五说月饼

江正

“中秋”一词,最早见于《周礼》,真正形成全国性的节日是在唐代。吃月饼是中秋节的传统习俗。

月饼在我国历史悠久。据《中国风俗辞典》记载,唐高祖年间,大将军李靖征讨突厥凯旋,时日正逢农历八月十五。唐高祖李渊为庆祝北征胜利,令御厨特制彩色圆饼,亲自迎接凯旋之师。

其实,早在汉代就已经出现了一种类似月饼的圆饼。汉代张骞出使西域,引进了芝麻、胡桃,民间逐渐出现了以胡桃仁为馅的圆形饼,名曰“胡饼”。

中秋节为何要吃月饼呢?月饼是古代中秋祭拜月亮的供品,流传下来便形成在中秋这天吃月饼的习俗。祭拜月亮,在河南叫“愿月”,中秋之夜,天上月儿圆,人间人团圆。

如今,月饼的种类更加丰富,包装五彩缤纷。商家还从保健角度推出了无糖、低糖、低脂月饼,满足不同人群的需求。

# 一地落叶思绪飘

汤静

也就几日没回乡下老家,今天回家却发现,通向我家门前路旁的沿途树木已明显没有了往日的茂盛翠绿。

忽然,一阵秋风拂面吹过,只见地上的落叶,像一只只美丽的蝴蝶翩翩飞舞,被晨风吹起的那些飘落的叶子,有的呈金黄,有的成暗红,有的还带着绿意,在地上翻来覆去,片片落叶肆无忌惮地在我眼前交织。

秋风中的我,静静地伫立着,独览着那片片落叶在空中飞舞,然后飘飘然地划出一道弧线轻盈地落在地上,从树上向下落的叶子不停翻飞着,飘动着,恋恋不舍地离开了树枝,离开伙伴,是那般的从容,那般的淡定。

落叶告别了曾经的鲜艳,在艳丽而短暂的生命里,无悔地在秋风中漫天飞舞,怀着对季节的眷恋,把它们仅有的美丽依依不舍地零落成泥,告别了那份浓郁饱满的绿意。

纷飞落叶便是秋的使者,也成了秋的坐标,落叶归根,“落红不是无情物,化作春泥更护花”。落叶把最美的瞬间留给人世。

所有的生命都必须经过沉淀才有厚度,叶子的飘落就是对完整生命过程的一种诠释。落叶悠扬,“一叶一世界,一树一菩提”,观一叶从树上落下,犹如看一场人生戏剧,悲喜交加,生死离别,经历过,成长过,喧嚣过,绽放过,繁华落尽终将归于平静。

而我,却愿意像落叶一样,一生平凡。用残余的生命舞动美丽,用炽热的心温暖世人,用智慧的笔记录感动,去迎接来年的新绿。突然:“大姑你回来啦”。是邻居大嫂打断了我的思绪飘飘……



辛勤的园丁 王万舜 摄

# 月儿圆,思念您

陈卫中

岳母离开我们已经十年了,清楚地记得老人家走的那天正是中秋节。于是,对我们来说,每逢佳节倍思亲,中秋为最。

妻子兄弟姐妹六个,她排在末尾。我成为女婿时,岳母已经60岁了。于我,称呼岳母的时间包头包尾只有12年。

我从小过苦日子,成家后又养着一大帮子女,岳母绝对是勤俭持家好手,有时到了精算的程度。我妻子上大学的时候,岳父母已经快到“退休”年龄了。

从小过苦日子,成家后又养着一大帮子女,岳母绝对是勤俭持家好手,有时到了精算的程度。我妻子上大学的时候,岳父母已经快到“退休”年龄了。

中秋寄怀 谷子



# 中秋寄怀

谷子

月到中秋分外明, 临窗眺望寄乡情。

秋风快送酥饼香, 两地相思月下行。